

# 董教总针对马华公会拒绝参加华教工委事联合声明

1966.12.9

昨阅报载，马华公会陈会长经复函华校董总、教总，对组织“华教工作委员会”已拒绝参加，为使关心华教的人士，明了我们的立场及一片维护华教的至诚，爰特联合发表书面声明如下：

时至今日，华校面目，形势日非，华文应用，日见蹇促，这是有目共睹、有耳共闻的事实。身为华人，为保存本身的文化，为下一代的子孙设想，都应义不容辞，力予维护，这就是董总教总组织“华教工作委员会”的动机，也是我们今后急切的任务。

华文教育是我们祖宗珍贵的遗产，而华文教育所发生的问题，也是我们极需设法、责无旁贷的问题。为支持它的地位，及使它发扬光大，凡是华人，均应不分阶层，不分党派群策群力，共同维护。过去陈祯禄爵士所领导的马华教育中央委员会就是如这种情形之下，联合董总教总共同组织的。只要我们开诚布公，精诚团结，以维护华文教育为前提，那一切困难的问题，便可迎刃而解了。

董总教总此次成立“华教工作委员会”就是感到自从三大机构组织的马华教育中央委员会无形解体

后，对目前风雨飘摇的华教，是非一个教育团体所能支撑的。“团结就是力量，分散导致灭亡”，这是谁都不能否认的事实。我们请马华公会参加这个组织，完全系出自一片至诚，我们不会另有企图，更不会像一些政党，以语文及教育问题来做政治的资本，只希望将目前支离破碎的华教，大家坐在圆桌上，沟通声气，消弭隔膜，集思广益，商讨对策，在“拥护华教”的目标下，尽一点应尽的责任而已。

此次马华公会拒绝参加“华教工作委员会”，我们殊感意外，如果翻开本邦华教的历史来查看一下，就不难给我们一个清楚的解答，同时也可以给我们下一个结论。华教面临到目前危机重重的地步，我们总觉得，这就是华人不团结，教育团体不调协的结果。历史是无情的，它会给我们惨痛的教训，不过过去已是过去的了，亡羊补牢，犹为未晚。难道我们就眼盯盯地看着它走进死亡的边沿，而不加以挽救吗？马华公会领导层口口声声与华教共存亡，这不是团结全国华人，用实际行动来共同维护华文教育的良好机会吗？

董总教总自成立以来，从殖民地时代以还到现在，无时无刻都为华教而努力，而所抱的主张，也为绝大多数华人所拥护，我们不发空言，我们只有站稳岗位，脚踏实地去干。当去年八月间吾人感到华文教育极端严重的时候，为团结华人力量，号召全国华人社团组织代表大会来作拯救民族文化的进行，前后不过一个月，就有一千多华人社团报名参加我们的组织。虽然是代表华人的一部分，但我们的号召力，却有其想像不到的庞大。我们是有族群支持的，我们绝不会感到孤立。不过，马华公会拒绝与我们合作，只是感到今后维护华教的工作，更加任重道远，与增加繁重而已。

我们成立“华教工作委员会”是在本年十一月六日，这个组织是专门处理华教所发生的问题，这与华团代表大会筹委会发动之盖章签名运动是不相关相连的，而主持的机构也有别。至于所谓因盖章签名运动流产，所以董总教总才要求马华公会领导，这真是不知所云。不但我们的组织与华团领导的签盖运动，在那时候各方热烈响应，工作正在如火如荼地进行，怎能说是流产而没有下文呢？这个事实毋庸我们多贅，只好让有正义感的人士去判断吧！

